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Panamák.
—«o»—

Az egész hét, sőt az egész hónap vissz­
hangzik a legkülönbözőbb és legszörnvüsé- 
gesebb panama-vádaktól. A politikai szen­
vedély igazán nem kiméi meg senkit és sem 
mit és az emberek mázsás panama-vádakat 
vagdalnak egymás fejéhez. Társadalmi je­
lenségnek elég jellemző dolgok ezek, akár 
hisz bennük az ember, akár nem. Ott tár­
niuk, hogy pártállás szerint tartjuk feleba­
rátunkat panamistának vagy becsületes 
ei|beniek s minthogy a pártszenvedély 
nem épen objektiv kritikus, felesleges is, 
hogy e két panama eseményeit abból a 
szempontból nézzük vagy vizsgáljuk, hogy 
vájjon ezek a panamák tényleg megtörtén­
tek-e vagy sem. Nem a mi dolgunk, hogy 
kikutassuk, vájjon történt-e visszaélés az 
állam pénzével s hogy ki az, aki most a visz- 
szaélésből szerzett pénzen finom szivart 
szív és előkelőén terített asztalnál ül.

A panama lármában minket egy dolog, 
vagy jobban mondva: egy alak érdekel. Ez 
a kijáró. A kijáró, aki társadalmi és politi­
kai összeköttetéseinél fogva mindenütt ben- 
fentes, mindenkit ismer és mindenkin tud 
segíteni, aki szép szóval és dús Ígéretekkel 
közbenjárását kéri. A magyar közvélemény 
ben ez a kijáró má rszinte bevett alak, hogy­
ne mondjuk: szalonképes és megbámult, 
köztiszteletben álló és érdemes férfin. Sen­
kinek nincs ellene kifogása, senki meg nem 
tájjá- Csak, ha politikai érdekek kívánják,
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■ király ajándéké.
Hádur, Zebál fia elindult imádkozni, 

naplemente volt s az esti imádság ideje 
elérkezett.
, A város szűk volt neki és idegen, ügy 
erezte, hogy nem talál helyet az imádságra, 
s nem tud a lelke felemelkedni a templo- 
■ okban és a városi fedelek alatt.
, elhagyta a várost s kiment a
szabadba.

A Gangesz széles, csendes vize mellett 
ént tova, időnkint lenézve a sötét folyam­

ai fpilynek csendes folyása mint valami 
5un>’ hangzott a fülébe. Elfordi- 

j i. ^ehat a szemét s maga elé nézett, fel- 
e Brahma örök csillagaira s örvendezett 

ár, r^k.vogásuknak, mintha egvediil neki 
'^’lenének.
, lyzeretett és most is szeret, de a szere- 
^ édességét nem Ízlelte meg.
itéiáfÄrn*’ a sa*P zsidó leány dúlta fel a bé- 
mf’^varu meg eszét s rabolta el Brah- 
Szebh , 1 m’“denhatóságába vetett hitét, 
libán •a? m*nt bárki más, karcsú mint a 

°ni cédrus, könnyű járású, mint * ga- 
mint a kisértés tündére.

■áhít ietenét, családját, ha-
Unh" kojv*+te, elvonult vele istenéhez, csa- 

0z, hazájába a távolt vidékre. Mert

akkor kezdenek lármázni ellene s csak ilyen 
kor fújják meg a halálit s üldözik őt árkou- 
bokron keresztül. De amikor nyugalmas na­
pok köszöntének reánk, akkor a kijáró is­
mét vígan es zavartalanul űzheti mestersé­
gét, végezheti immár polgárjogot nyert fog­
lakozását.

\ an-e hát kijáró, s ha van, miért van? 
\ alóban, a nemes férfin él. Él és életének 
az ad létalapot, hogy a közszállitásoknál és 
közmunkáknál bizonyos egvoldahisággal 
kezelik azokat a szabályokat, amelyek a köz 
munkák és közszál lit ások ügyeit rendezik. 
Hogy a kijáró csakugyan kijár-e valamit, 
avagy csak úgy tesz, mintha kijárna —- egé­
szen más kérdés, de annyi bizonyos, hogy 
van módja arra, hogy elhitesse miszerint 
csakugyan módjában van kijárni az úgyne­
vezett zsiros üzleteket. Ezt a módot pedig 
csak az adja meg neki, hogy a közszállitási 
szabályzat rendelkezéseit hol igy, úgy ma- 
gyarázgatják, vagy hogy egyáltalában nem 
veszik tekintetbe. Hiába való minden az el­
len a konok viselkedés ellen s hiába utasit- 
gatják a különféle kormányok az egyes ha­
tóságokat arra, miszerint a közszállitási 
szabályokat pontosan be kell tartani. A sza­
bályzat olyan latitüdöket enged s olyan sza 
badjára hagyja a hatóságokat a döntés 
szempontjából, hogy a kijáró szinte nyu­
godt lélekkel Ígérheti meg, miszerint a köz- 
szállitási szabályzatot ő hatályon kivül he­
lyezteti, viszont a kijáró megbízója bizo­
nyos nyugalommal gondolhatja, hogy a köz 
szállítási szabályzat amúgy sem való más­
ra, mint arra, hogy semmibe se vegyék.

szerette.
És Sarah megcsalta őt!
Most mindez eszébe jutott s egyedül

volt.
Térdére vetette magát, eltakarta arcát 

kezeivel és imádkozott Brahmahoz.
Égő szenvedéllyel, izzó reménységgel 

imádkozott. Kérte, hogy ezentúl kemény és 
hideg legyen az asszonyokkal szemben, kérte, 
hogy a szerelem minden magja égjen ki be­
lőle ettől az órától fogva.

Sokáig térdelt igy istene előtt... Kü­
lönös, szelíd nyugalom s valami teljesen ide­
gen jóérzés fogta el. Ganga, a folyam ki­
rálynője, Siva isten szerelme meghallgatta 
imáját s egv hatalmasabb ur elé vitte. Égy 
érezte, mintha homlokát hüs kezével érin­
tette volna. A folyam nyugodtan folyt med­
rében, de egészen a part mellett, ahol a viz 
a homokot súrolta, sóhaj hallatszott. Hal­
kan, de mégis hallhatókig. Talán Ganga volt 
aki neki a mélytől feleltl

Napkeltekor felkelt és visszatért a tem­
plom-városba.

Hádur, Zébal fia, gazdag ember lett. Ide­
gen országokban folytatott kereskedése ér­
tékes szőnyegekkel és szövetekkel, súlyosan 
megterhelt hajói a kikötőkben és karavánjai 
a pusztákon az ő nagy gazdagságáról lieszél- 
tek. Nemsokára olyan jólétbe jutott, hogy 
mindenki irigyelte.

Sarahra nem gondolt már. Munkája 
foglalkoztatta gondolatait s az ő képe mast

Ilyen módon valóban itt az ideje, hogy ha 
már nem a küzszállitások és közmunkák 
rendjének biztosítására, de legalább a ható­
ságok presztízsének védelmére a legerélye­
sebb intézkedések történjenek a szabályzat 
pontos és becsületes betartása érdekében. 
Olyan országban, ahol semmi sem olyan ele- 
xen, mint a gyanú, és ahol semmi sem él 
meg biztosabban, mint a vád, csakugyan ott 
kellene kezdeni a tisztogató munkát, hogy 
<i vádaskodások és gyanúsításokra tápot 
ndo okot szüntessék meg. A közszállitási 
szabályzat lelkiismeretes figyelembe vétele 
e tekintetben nagyon sokat használna, hogy 
ne mondjuk: végkép megoldaná a helyzetet.

És ha ahatóságok presztízse szempont­
jából nem volna is sürgősen szükséges a 
nagytakarítás ezen a téren, hát a gazdasá­
gi élet érdekei föltétlenül megkívánnák vég 
1 e, hogy a szabályzat betartásával meg­
adassák a vállakózásnak az a biztosság- és 
a kalkuláció számára az a nyugodt bázis, a 
mely nélkül megélni és egy ország közgaz­
daságát föntartani nem lehetséges. A kijá­
rótól való félelem, az összeköttetések kom­
binációba vétele arra kényszeríti a vállal­
kozót, aki elvégre is a gyakorlati élet em­
bere s aki utoljára is munkát akar, hogy 
áraiban próbáljon hozzáférni a munkaadó 
hatósághoz. így származnak aztán az áron 
aluli arak. Így áll elő az a féktelen koukur- 
i énein, amelyben a legolcsóbb ajánlattevő 
nemcsak a legdrágább, inéi t a legrosszabb, 
hanem előáll az is, hogy a tisztességes és 
reális vállalkozó egyáltalán nem tud érvé­
nyesülni.

Iialovány emlékké lett előtte.
Hádur nagy háznépe között volt egy 

hindu rabszolganő, akinek Askhe volt a 
neve Egyszer Ágra királyától kapta Hádur 
ajándékba. Tudta, hogy Askhe különös ér- 
tekü nő s ezért megparancsolta, hogy min-
JM-legyen, szolgálja őt s a forró 
deli idol*1 II legyezze.

Azonban kevés hasznát vette. Gvakran 
egészén elfeledte a legyezőt s gondolataiba 
iii(‘iii 1 vo, nngy, álmodozó »szomoivtd előre nie- 
icdve állt ott. Ha pedig Hádur visszanézett 
reá, elfordult és sirt.

— Askhe, felelj, miért sírsz?
— Azért, uram, mert szeretlek. S most 

te ezt nem látod.
Nevetett és nem értette a nőt.
Elmúlt még egy év... S egy napon el­

jött a varosba a pestis. A városra vetette 
magat, mint valami sárkány, melyet látha­
tatlan. gonosz hatalom küldött.
, -Az »teák telve voltait bűzös holttestek- 
kH. melyek fölött a keselyük cv a város ku~ 
tyái veszekedtek. Az emberek éjnek idején 
vést-ie,surrantak a puszta, elhagyott utcákon 
mintha azt hitték volna, hogy "a halál iste­
nétől el lehet menekülni, mint ahogy a hal­
dokló barátjuk vagy fivérük elől megszökik, 
kiket a rém borzaszt tó jégöklével leütött.

Három napja dühöngött mái- a pestis a 
varosban, s ekkor Hadúr házába érkezett. Sí 
öt magát szemelte ki áldozatul.

«Szemei elveszítették életerejüket és fé-
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A közszállitási szabályzat felületes és 
lelkiismeretlen kezelése az oka a kijáró léte­
zésének és ez az oka egyúttal a vállalkozás 
vizű llesz tésének is. Ha a műszaki tud ás, a 
kereskedelmi megbízhatóság és a tőkeerős­
ség volnának azok a szempontok, amelyek 
eldöntik azt, hogy mely ajánlat a jó, amint­
hogy csak ezek a szempontok lehetnek az 
egyedül mértékadók, akkor egyszerre vége 
volna a kijárok exisztem iájának, mert hi­
szen lehetnek valakinek olyan összekötteté­
sei. mint a walesi hercegnek, mit sem érné­
nek egy pozitív előnyeiben kétségtelen aján 
lat mellett.

A magyar vállalkozást szeretik a ható­
ságok úgy fölfogni, mintha az a minden á- 
ron legolcsóbb ajánlat hajszolásában álla­
na. I)e ne feledjék el azok, akik igy gondol­
kodnak. hogy ők maguk az okai. ha a dolog 
csakugyan igy állana. Ahol a közszállitási 
szabály intézkedéseit nem tartják he, ott a 
lejárónak megvan az oka arra, hogy létezé­
sét indokolni próbálja. És fordítva. Ha a 
kijárót végkép megakarják fosztani létalap 
iától, tartsák he szigorúan a szabályzatot.

Színház és mozi.
—«0»—

A legtanuságosabb és legérdekesebb ha­
tárvillongások egyike az a harc, meiy e kö­
zött, a színház és a mozi között folyik és 
méltó a legteljesebb figyelemre.

Ennek a csatornázásnak során egy do­
log most már teljesen eldöntődött: azzal az 
érvvel senki sem állhat többé elő, hogy a 
mozi kulturáltan és művészieden valami, 
mely!vei szemben a színházakat a művészet 
és a jó Ízlés nevében minden áron meg kell 
védelmezni. Ez az érv megállótt addig, a 
mig a mozi csak a külvárosi kávéházak és 
a vurslik mulatsága volt, amikor még lehe­
tetlen ízléstelen históriákban szánalmasan 
rossz színészek léptek föl a vásznon. Akkor 
még akadhatott valaki, aki a kezdő csirában 
nem ismerte föl ennek a találmánynak a 
jövőjét és nem látta meg azt. hogy itt most 
tulajdonképen egy egészen uj műfaj kelet­
kezése folyik a szemünk láttára, ami nem 
színház, mert hiszen nélkülözi a beszéd ha­
talmát, hanem valami közből eső műfaj a

színház, a némajáték és a képzőművészet 
között.

A mozi művészi reformja tulajdonké­
pen Ásta Nielsennel kezdődik. Ásta Niel- 
sennek csodálatos érzéke van ahoz, hogy ak 
kor, amikor a képen mozog, egyszerre játsz- 
szék színházat és egyszerre álljon tablót. 
Azokat a filmeket, amelyeken Ásta Nielsen 
játszik, nem egyszer meg lehetne állítani, 
hogy eg v festő egyszerűen másolja le azt, 
amit a vásznon lát, kompozíció, művészi be­
állítás tekintetében amúgy is nehéz volna 
szebbet és teljesebbet kitalálni. Ez a csodáin 
tus művésznő azonban emellett abban sem 
marad adósul, ami a magasabb művészi igé­
nyeket illeti: arcának, taglejtésének valami 
oivan rendkívüli kifejező ereje van, ami 
szinte teljesen feleslegessé teszi a beszedet. 
Egv budapesti színpadon most mindezt élei 
valóságban is láthatja a publikum: igényte­
len és stililizált mimodrámában Ásta Niel­
sen személyesen mutatja be azokat a hatá­
sokat. amelyeket a szóerejét eldobva tud 
kiváltani a hallgatóságából.

És ez a mimódráma, amikor afajta át­
hidalás a színház és a mozi között, egyben 
megmutatja azt is, hogy a mozi milyen mész 
szire távolodott el a színháztól, hogy e tá­
volság dacára milyen belső rokonság ma­
radt mégis a színház és mozi között. Ebből 
következik, hogy abban a határvillongás­
ban, mely a mozi és a színház között évek 
óta dúl, végre is helyre fog állni a béke és 
a megnyugvás, mert hiszen a színház is. a 
mozi is, más-más szükségleteket elégítenek 
ki és mind a kettőnek meg lesz a maga pub­
likuma és a maga létjogosultsága, ha becsü­
letesen teljesíti a hivatását.

Most azonban a határvillongások korát 
ük és érdekes az, hogy a mig eddig csak 

amiatt volt panasz, hogy a mozik a színhá­
zakat akarják pótolni, most egy olyan vál­
lalkozás alakult Amerikában, mely a szín­
házban akar konkurrálni a mozival. Az ame 
rikai színház és varieté igazgatók egy te­
kintélyes csoportja elhatározta, hogy ezen­
túl a mozikhoz hasonlóan, ők is folytatóla­
gos előadásokat rendeznek, amelyek kora 
délutántól éjfélig tartanak és ezeken az elő­
adásokon váltakozva fognak bemutatni vig 
darabokat, varieté számokat, komoly drá­
mákat, szóval ezeken a színházakban és va­
rieté helyiségekben az előadások semmi

A TENGERPART

nyűket, kezei élettelenek lettek, érzéktelenek 
és feketék, bűzös daganatok és sebek borítot­
ták testét.

Éjjel mind elfutottak a házából, mind, 
csak Askhe nem.

Mellette maradt, ő őrködött egyedül 
ágya mellett a hosszú, kínos éjszakákon, ő 
fürösztötíe égő halántékait és ajkait, s a se- 
l>eit üde levelekkel és kenőcsökkel hűsítette.

S ha csodálkozva megkérdezte tőle Ha­
dúr. miért feszi mindezt, újra csak ezt a fe­
leletet kapta:

— Mert szeretlek, uram 1
Hádur figyelmeztette, hogy kövesse a 

többiek példáját és meneküljön, amíg nem 
késő s amíg a pestis nem vési karmait fiatal 
testébe.

— Askhe, visszaadom szabadságodat. 
Nem akarok többé urad lenni. Távozz innen 
azonnal, menekülj! S hagyj engem egyedül 
meghalni.

A szabadságomat akarod ide adni, 
uram? — felelte Askhe. -— Nem. a halál 
szabadságát adod nekem, ha elűzöl.1 '

S múltak az éjek és a napok.
Egv szer azután ugv érezte Hádur. hog> 

minden izmába ni erő árad s a láz elmúlt, 
mintha egy jótevő szellem egészségén vei 
öntött volna 'őreibe. Az érzéketlen kezek fel­
emelkedtek. a1 yobek’begyógyult?:k és szemei 
e'cil eloszlott* a köd. ~

\ gyógyulás e ódái iá jelent kezet n 
S Askhe ott ült Csukott szentekkel 

fekhelye mellett. Hét napon és hét éjszakán

mai mozi-ben sem fognak különbözni a 
műsoroktól.

A hasonlóság annál nagyobb, mert 
színházigazgatók arról is gondoskodtak 
hogy a dolog olcsósága érdekében kikölcW 
nözhető műsoraik legyenek. A szövetkezett 
direktorok nem fognak külön színházi sze­
mélyzetet, tartani, hanem lesz egy külön e- 
gyesületük, mely ugyanazt a szerepet f„„. 
j» betölteni, mint a filmkölesönzők. Teljes 
betanított műsorokat kölcsönöznek sziné- 
szestől, díszletestül a direktoroknak és z- 
után ezek a műsorok vándorlnak majd szín- 
házitól színházba, direktortól direktori,ez. 

Üzleti trükknek talán nem '

keresztül őrködtek felette ezek a szemek, 
mig végre az álom nehéz súlya leereszkedett 
a kedves, hűséges, fáradt szemekre.

Hádur ekkor ismét térdre roskadt 
Brahma előtt s kérte, hogy ^vegye; vissza 
ajándékát s nyissa meg szivét ismét a sze­
relem számára.

S ekkor lassan felemelte Askhe szép 
fejét és megcsókolta.

Askhe felébredt és reá nézett.
De az ő szemei voltak ezek a mély göd­

rök kék-fekete karikákkal s az ő tagjai vol­
tak ezek í

Hádur megremegett. A pestis őt meg­
kímélte a haláltól s most Áskhet támadta 
meg.

Felindulva, fájdalommal telve, szorí­
totta magához.

— Askhe, neked nem szabad meghal­
nod! Legalább egy napig élj!

— Nem .uram, én meghalok. Érzem a 
l-nlá! "sokját homlokomon.

— Askhe, ne halj meg ! Egv
csupán !

Miért akarod, uram, hogy éljék?
Hogy kérdezheted ezt? - Nem látod, 

hogy szeretlek.
Ekkor csendesen ki siklott karjai közül 

és haldokolva suttogta: •- ■
Miért nem tudtad ezt már régebben?

Hádur. Zéhal fin a föld felé fordította 
arcát. " ■ > r r

C. Caudrup.

is rossz az
amerikai direktorok ötlete. Azonban, vak­
tában megmondhatjuk, nem ez a mód az 
ami véglegesen eldönti majd a színházak*és 
a mozik közt levő határvillongást, Ennek a 
határvillongásnak csak az vethet véget, ha 
mozi is, színház is, tudatára jut annak, hogy 
mi az ő speciálisan művészi feladata, ame­
lyek azért speciálisan az övé. mert jobban 
tudja megoldani, mint ahogy azt, ha mozi­
ról van szó, a színház, vagy ha színházról 
van szó, a mozi megoldhatná. A közbeeső 
üzleti trükköknek a pör művészi részéhez 
nincsen semmi közük, az amerikai direkto­
rok trükkje pedig egyik legkiilönb példája 
a színház és á mozi föladatait összezavaró 
fogalomzavarnak.

Újdonságok,
—«o»—

ÚJSÁG ÉS KÖZÉRDEK.
Röviden hírül adtuk már, hogy a vi­

déki hírlapkiadók — Sas Ede indítványá­
ra — kimondották, hogy a vidéki lapok 
semmi néven nevezendő közleményt in­
gyen nem közölnek, még az istentisztele­
tekről szóló jelentéseket sem .

Mert — indokolta az indítványt Sas 
Ede — közérdek nincs, csak üzlet van.

Nem egészen adunk igazat Sas Edé­
nek. Mi például közérdeknek tartjuk azt 
is, hogy a lap természetrajzáról, belső be­
rendezkedéséről tiszta képet kapjon a kö­
zönség, hogy a közérdekkel való zsonglőr- 
ködésnek ezzel vége vettessék. Lehetetlen 
a közérdek és magánérdek között biztos 
határvonalat huzni. De mi tudjuk legjob­
ban, akik az újságírói asztal mellett gör­
nyedünk, hogy napról-napra hogyan akar 
ják egyes emberek még jogtalan magán­
érdekeiket is közérdek leple alatt az új­
ságba becsempészni.

Példákat. A városi tisztviselők fize­
tésrendezéséről hónapok óta végtelen 
hosszú vita folyt. Bizonyos fokig föltét­
lenül közérdek az, hogy a városi tisztvi­
selők megérdemelt fizetésben részesülje 
nek. Minthogy ügyük a közigazgatás kü­
lönböző fórumai előtt nyer elintézést 
minthogy a lapok érdemén fölül foglal­
koznak a közigazgatással, mi is per 
gum et latam tárgyaltuk ezt a

Ion 
kérdést.

A közérdek kívánta meg, eleget tettünk
kötelességünknek. ..

iksz lánya, a bájos Ipszilon férj n - 
megy U.-hoz. Kizrólag az ő maganer
deklik, hogy ez az örvendetes családi ese­
mény publikáltassék. És a laptól a 1<l7“1 
sági hírnek díjtalan közlését kérik, nur • 
vage szívességet akarnak, vag> ( 0 
tők, vagy a nagybácsijuk hirdető, vagy 
keresztapa iró, vegv a nagyapa - _
korában laptulaj (ionos volt, vágj <i 11,1 •, 

hakfisí eveiben egyik
újságírónkról, szőtte n>

* _ a lcgkülonbo-
1 b-gkvptcle:.v

mama ....... knr
már meghalt
leánvábnált. így sorjában,

pbb jogcímeken.' zőbb c>
A közérdekű 'erófuortyékre. auieh'ck"

I
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rigorózus, tárgyilagos, tisztességes ; 

nli'gii'iisa újságírói kötelességünk, vajmi 
kevés figyelmet vetnek azok, akik a mi 
kiizködésü üknek, verejtékes munkássá­
guknak állandó potyázói. És tessék el­
hinni: a közönség érdeke elsősorban, hogy 
átlássa, mivel tartozik a sajtónak, hogv 
esetről-esetre lerój ja obulusait a magán- 
érdekű hírek közléséért, mert csak így te­
remtődhetnek igazán erős és független 
lapok.

A kiadók egyébként ennek elérésére 
szervezkednek. Nagyban folynak már a 
tárgyalások nálunk is. Vajha minél előbb 
sikerre vezetnének, mert soha akció nem 
szolgált inkább közérdeket, mint ez.

— A Nővédő Egyesület kerti ünnepélye
Mint tegnap már jeleztük, a Fiumei Nővédő 
Egyesület (a leánykereskedés ellen) június 
1-én, vasárnap délután nagyszabású kerti 
ünnepélyt rendez a Giardino Pubblicoban, 
tárgvsorsjátékkal és bazárral.

A sorsjátékban minden negyedik szám­
ra szeblmél-szebb nyereménytárgyak jut­
nak, a bazárban pedig mindennemű dísztár­
gyakat lehet potom áron vásárolni. Az ün­
nepély egész tartama alatt két zenekar fog­
ja felváltva szórakoztatni a közönséget mely­
nek hideg buffet fog a rendelkezésére ál­
lam.

A belépti dijakból, valamint a sorsje­
gyek eladásából és a bazárban eladott tár­
gyak után befolyó tiszta haszon az Egye­
sület céljaira fog fordittatni, amely immár 
ötödik éve lankadatlan tevékenységet fejt 
ki az erkölcsi és anyagi támasz nélkül ma­
radt nők védelmében. A sorsjegyek, melyek 
nek darabja egy korona, az ünnepély szin­
tiekén fognak árusiitatni. Belépti dij 20 
fillér. Az egyesület elnöksége felkéri azo­
kat a hölgyeket, akik a tárgysorsjátékot va­
lamely ajándékkal előmozdítani akarják, 
hogy ezeket az elnökségnek átadni szíves­
kedjenek.

A kerti ünnepség előkészületei foglal­
koztatták ma délelőtt a bizottság néhány 
hölgytagját. A kormányzóim személyes köz­
reműködésével kora reggeltől folyik a kor­
mányzói palota dísztermében a beküldött 
rengeteg sok ajándéktárgy szortírozása, 
becslése, számozása. Ajándékokat különö­
sen a kereskedők és az iskolák küldöttek 
'mg ymenyiségben. Ezeket külön válogat­
ni és — érték szerint — sorozni, bizony nem 
könnyű munka. De a hölgyek bámulatos 
szakértelemmel kezelik az anyagot és ezt 
látva, biztosra vesszük a vasárnapi ünnep­
ség sikerét. A rendező-bizottság ma délután 
a kormányzói palotában ülést tart és ezen 
megállapítják az összes részleteket.

Ha tehát az idő kedvez, a Nő védő-Egye 
sülét vasárnapi ünnepségét teljes siker fog­
ja koronázni.

— Adományok. A Fiumei M. Kir. Kivi­
éi Akadémia Hallgatóinak Köre által a 
létesítendő „Diák-asztal“ alap javára meg- 
inditott gyűjtésre a mai napon Kápolnai 
~7a k. a. gyűjtőivé» 55 koronát és Lázár 
'ános ur gyűjtőivén 40 koronát kaptunk. A 
aemeslelkü adakozóknak ezúton is hálás kö 
szünetet mondunk, úgyszintén a fáradhatni 
an gyűjtőnek is. A kiviteli akadémia hall­
atéi körének elnöksége.

Térzene. A városi zenekar ma, pén- 
jeken este fél kilenckor hangversenyt ad a 

ante-teren, a következő műsorral:
^ irgili — Üdvözlet Puccininak.
^ érdi — A „La forza del destino“

•k ^ érdi — Részletek a „Rigoletto“ c.
árából.

jgiVVJj___________________ __

4. Planquette — „A kornevillei haran­
gok" ábrándja.

->• Waldteufel — „Souviens Toi“ ke­
ringő.

— Dalmácia kormányzója Fiúméban.
Attems Mario gróf, Dalmácia kormányzó- 
ja tegnap a Zadar kincstári jachton Fiúmé­
ba érkezett s innen vasúton folytatta útját 
Becsbe, ahol hivatalos ügyeket fog elintézni

— Nagy ur a hadtestparancsnok. —
(I anaszos level.) Tekintetes Szerkesztő ur ! 
Tegnapelőtt este sétáltam a Dante-téren, 
közben megláttam, hogy a katonazenekar az 
Európa-szálloda bejárata előtt helyezkedik 
cl. Miután nem tudtam, hogy miért történik 
ez, a kíváncsiságtól hajtva, én is oda men­
tem. Sokan voltak már ott, de én a szálló 
kapuján is túl akartam menni. Csak akar­
tain, mert egyszerre csak elém all egv rend­
űi" es erélyes kézmozdulat ki séret ébeii' vissza­
parancsolt. 1 gyanúkkor egy bérkocsi akart 
egy idegen úrral a szálloda elé kanyarodni, 
de a rendőrök nem engedték oda. igen: rend­
őrök, mert volt vagy fi—S. Azt hittem, hogy 
valami szerencsétlenség történt a szállódé 
bau. de a kapuban díszben állé) húrihorgas 
dellasich-baka, meg a zenekar jelenléte mást 
sejtetett. Kérdezősködésemre aztán meg­
mondották, hogy a zágrábi hadtestparancs­
nok érkezett Fiúméba, miatta van a nagv 
eéeo. Erre én, kérem, nagyon elkeseredtem. 
Hogy a katonaság parádézik a hadtestpa­
rancsnok előtt, ez rendben van, de hogy a 
rendőrség olyan létszámmal vonul ki, mint­
ha az orosz cár utazna, az egy kicsit sok a 
jóból. Az pedig éppenséggel nem járja, hogv 
a polgárságot lekergetik arról a járdáról, a 
melyet végre is a mi adófilléreinkből készí­
tettek, nem pedig a hadtestparancsnok áré­
ból. Hiszen még az itt lakó katonatisztek sem 
járulnak hozzá a közterhekhez, ügy vélem, 
hogv a polgárságnak egy kicsit több tisztelet 
járná ki. Egy fiumei.

— Ki az ur a magyar tengeren? A Ten­
gerpart szenzációs cikke nyomán hihetetlen 
izgalom van az országban, .fogász- és politi­
kai körökben A Tengerpart által kipattan­
tok nagy tengeri közjogi per képezi a vita 
tárgyát. Fokozta az érdeklődést Josipovich 
horvát miniszter nyilatkozata, aki burkoltan 
a kurvátoknak adott igazat. Ezzel szemben 
Dárday Sándor v. b. t. t., az állami számve­
vőszék elnöke egészen máskép világítja meg 
a helyzetet. Dárday Dezső miniszteri oszt. 
tanácsos, akiről megírtuk, hogy a horvát ha­
tóságokkal szemben fel fegyverezte a révszol­
gákat és pilótákat, a fia Dárday Sándornak. 
Ezért nyilatkozik a számvevőszék elnöke, 
mondván a többek között ezeket:

Dárday Dezső osztálytanácsos előter­
jesztést tett a révkalauzok fegyvereiselete 
tárgyában, hogy fellépésük nyomatékosabb 
legyen, miután a horvát hatóságok rendsze­
rint megtámadják asszisztenciájukat. Az is 
igaz, hogy a kormány ezen javaslatot elve­
tette, de hogy ezért Dárday tanácsost ren­
delkezési állapotba helyezte, téves, mert el­
lenkezőleg, Dárday osztálytanácsos megbi- 
zatott a tengerészeti rendtartás és a tengeri 
halászat kodifikálásával. Az igaz, hogy a 
legutóbbi időben Dárday nem teljesített szol­
gálatot, de ennek oka az, hogy Kopenhágá­
ban részt vett a tengeri hajózási kongresszus 
ban, ahonnan csak e napokban tért vissza 
Fiúméba. Egyúttal megjegyzi Dárday Sán­
dor, hogy a magyar-horvát tengerjogi vi­
szonyok rendezésével ő maga is sokat fog­
lalkozott még báró Bánffv Dezső idejében, 
mint a miniszterelnökség közjogi osztályá­
nak vezetője. A magyar kormány álláspont­
ja akkor az volt és ma sem lehel más, mini 
az, hogy a tengeren és tenger-parton az ál­
lam joghatóságának kell érvényesülni, mert 
provinciális tenger és provinciális tengeri 
hatóság sehol a világon nincs, amint hogy 
közjogi lag nem létezik irlandi, skót országi, 
schieswig-holsteini, kurlandi, vagy finlandi 
tengerpart, dacára pl. a finlandi tengeröböl 
földközi földrajzi fekvésének és óriási je­
lentőségének. Ebitől világos, hogy A Ten­
gerpart minapi számában tárgyalt konkrét 
esetben újból és ismételten a horvát állami­
ság kérdésének szelleme kisért, mely az 
ugyancsak eléggé konciliáns „magyar-hor­

vát tengerpart" einevezéslten .sem tud meg­
nyugodni. Aligha hihető, hogy a trieszti teu- 

' K'Tcszeti hatósággal szemben pl. Dalmácia 
í ■1,1 Ív hatósági fenhatóságára hivatkoznék és 
a provinciális tenger abszurd álláspontjára 
iH‘jxvzKHliivk. Kx tisztán horvát spwiólitás.

— Leégett istálló. Tegnap este 11 Óra- 
Kor liiz keletkezett a dohánygyár mögött 
levő (évada és ("eledin-féle istállóban. A 
tűz a iaepületen hamarosan elterjedt. Egy 
Buteovich Ferenc nevű fiatalember, aki ar­
ra haladt, felfeszitette az istálló ajtaját, 
hog\ kiszabadítsa a lovakat. Közben oda 
jött Riccotti A dánt tüzoltótizst, aki a szom­
szédban lakik s felfeszitett egy az istálló 
belsejében levő ajtót, mi által 7 lovat kisza­
badíthatott. A lovak mebokrosodtak a tiiz- 
től és elvágtattak. A hatalmas lángok be­
világították egész Rastoeinét, amelynek la­
kossága a tűz színhelyéhez sietett. Megér­
keztek a tűzoltók is, akik nagy apparátus­
sal hozzáláttak az oltáshoz. A tűzoltók meg­
tudtak. hogy az istállóban más lovak is van­
nak, amelyeket azonban lehetetlen volt ki­
szabadítani. A tűzoltók egy órai munka ti­
tán eloltották a tüzet. Az istállóban re­
kedt hat ló összeégett, az istállóépület, há­
rom bérkocsival és egy társzekérrel együtt 
elpusztult. A kár 10.000 korona, ami biztosí­
tás utján megtérül. A tűz oka ismeretlen.

Mikor a tűzről igv beszámoltunk volna, 
okvetlenül szóvá kell tennünk a városi tűz­
oltóság szerepet. Mert az lehetetlen állapot, 
hogy a tűzoltóság annyi ideig várasson ma­
gár;). mint az éjjel. Akkor jött, mikor már 
a vasúti tűzoltóság a munka jórészét elvé­
gezte. Pedig a vasutasok is meglehetős ké­
sőn érkeztek. A városban általános kritika 
tárgyat képezi az is, hogy hivatásos tűzoltó 
ság jelenlétében fi ló elégjen, holott a tűz­
oltás alaptételei között szerepel az is, hogy 
égő épületben rekedt állatokat miként kell 
kimenteni. Ezt a fiumei tűzoltóság nem 
tudná?

Nem hagyhatjuk szó nélkül, hogy a 
szerencsétlenül járt állatok megszeliesedett 
testei ma reggel 9 órakor még érintetlenül 
feküdtek a helyszínen. Az elégett lovak 
egész belső része a szabad földön fekszik és 
a rekkenő hőségben alaposan veszélyezte­
tik a közegészséget. Bizony, a rendőrség is 
gyorsabban végezhetné a hivatalos vizsgá­
latot.

— A Fiumei Gyorsíró Egyesület f. hó
dl-én este < órakor választmányi ülést tart, 
amelyre a választmányi tagokat az elnök­
ség ez utón is meghívja.

— A kikötőből. Május 30. Érkezett: 
\ orwaerts osztrák gőzös Triesztből, üresen.

Indult : Sorrento angol gőzös Hiúi­
ba. 970 tonna fával, 60 tonna liszttel, 30 
tonna babbal és 120 hordó fakivonattal: 
Giustizia olasz gőzös Tuniszba, 760 tonna 
fával; Brunetti olas zgőzös Vallonéba, 700 
tonna liszttel, 100 tonna babbal, 100 tonna, 
árpával és 50 tonna rizszsel; Cittá di Bari 
olasz gőzös Bariba, 50 tonna fával és 30 
tonna cukorral.

— Betörők a Thólia-szinházban. A Fiu-
mára-uti rendőri kirendeltségen tegnap es­
te megjelent egy férfi, aki bejelentette, 
bogy a Thália-szinház előtt elhaladva, a ka­
put, amely rendesen zárva van, nyitva ta­
lálta s gyanús zajt hallott a színpadi helyi­
ségben. Egy detektív és két rendőr sietett 
a Thál iához s hosszas keresés után ráakad­
tak az egyik betörőre, aki jöttüket megne- 
szelve meglapult a színház kertjében. Amig 
az elfogott betörőt az egyik rendőr őrizte, 
a két másik bement a színházba, ahol a sö­
tétben sokáig hajszolták a másik betörőt. 
Ennek sikerült kijutni a földszinti nézőtér-
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rő laz udvarra s elszökött. A Thália környé­
kén lakók állítása szerint a betörők hár­
man lehettek, mert egy szintén gyanús alak 
aki úgy látszik őrt állt. többször füttyeutett. 
Az elfogott betörő nem akarja megmondani 
a nevét, társait sem akarja elárulni. A betö­
rők semmit sem vittek el a Tháliából.

— Az ablakon játszott. Dorbez Nárcisz 
hat éves fiú tegnap szüleinek a Calvarión 
levő első emeleti lakásának ablakán játsza­
dozott. Játszás közben kihajolt és leesett 
az ateára. A több sebből vérző fiút beszál­
lították a kórházba, ahol az orvosok megál­
lapították. hogy külső zuzódásokat és agy­
rázkódást szenvedett. Állapota súlyos.

— Az abbaeiai Szegő-szanatóriumba a 
múlt hét folyamán a következő vendégek 
érkeztek: Btihala Sándor, Betti és Miéi Bu­
dapest: Fredmann Dezső: Supilo-Ziani Má­
ria magánzónő Spalato: Adler magánzó 
Szeged; özv. Vziklay Jánosné Budapest; 
Uátfalvy Henrik főmérnök neje; Dácsán 
Róza Buearest; Simonyi Gyuláim; Flamm 
Emil kereskedő és neje Buearest.

— Társas kirándulás Bosznia-. Herce­
govina- és Dalmáciába. A „Délvidéki Kár­
pát Egyesület“ Temesvárról, junius hó 28- 
tól július 8-ig, tizenegynapos társaskirándu 
lást rendez. Sarajevo Illidze, Mosztár, Gra- 
viza .Raguza. Lakroma, Cattarö, Spalató, 
Zára, Fiume és Abbáziába. Részvételi dij 
ezemélyenkint 230 korona, mely összegben 
minden költség hennfoglaltatik

— Abbázia vendégei. A szomszédos Ab­
bázia fürdő- és üdülőhelyet 1913. január 1- 
étől május 21-éig 19,634 fürdővendég és 
13X1 átutazó, tehát összesen 20987 idegen 
kereste fel. Május 1,Vétől 21-éig 678 fürdő- 
vendég érkezett Abbáziái,'1 A május 21-én 
.-t t üdülők száma 168;: volt.

— Corso mozi. Ma esti uj miisor: Athén. 
— Az üres sir, dráma. — Egy férj — há­
rom feleség, vígjáték.

— Tolvajok a hajón. Az Ungaro-Croata 
Növi gőzösén ma éjjel tolvajok jártak, akti: 
200 méter hajókötelet loptak. A rendőrség 
keresi a tolvajokat

— Berlin-szálloda Budapesten. A főváros élete 
gjból egy látványossággal lett gazdagabb. A Révay- 
utca 10. sz. a. megnyílt a 140 díszesen berendezett 
szobából álló Berlin-szálló. melynek vezetését Win­
kler Ottó, az abbaziai Lederer-penzió volt igazgatója, 
a Royal nagyszálló volt titkára, a berlini Hotel Mono­
pol volt igazgatója vette át, ami egymagában garancia 
V szálló előkelő szákszerfi vezetésére.

— Unió élet- és gyermekbiztositó-inté- 
zet mint szövetkezet Ez év áprilisban 1 mii 
lió 193.300 korona értékű biztosítási ajánla­
tot nyújtottak be és 1,014.500 korona érté­
kű uj kötvényt állítottak ki. Biztosított 
összegek fejében 166.332 korona 4 fillért fi­
zettek ki. 1913. január 1-étől április 30-áig 
bezáróan 4,942.800 korona értékű biztosítá­
si ajánlatot nyújtottak he és 4,046.500 koro­
na értékű uj kötvényt állítottak ki. Biztosí­
tott összegek fejében ez évben 622.627 koro­
na 12 fillért és az intézet fönnállása óta 21 
Tnillió 47,921 korona 14 fillért fizettek ki.

TŐZSDE.

Mindennemű irásmunkák (fogalmazás, 
másolás, cimirás, stb.) otthoni elvégzését 
lelkiismeretes gyors és csinos kivitelben 
vállalom. Cim e lap kiadóhivatalában.

Budapesti Értéktőzsde
Magyar Niteircszvény .
0?ztrál< hitelívszveny .
4° ,-os koronaiáradék . 
Osztr.-magy. á.lamvasut
Jelzálogbank...............
Leszámitolóbank . . .
Hazai Bank...............
Magyar Bank és Keresk. R -T 
Rimamurányi .... 
Salgótarjáni ....
Közúti Vasút ....
Városi Villamos . .
Adria .......
Déli Vasút...............
Magyar Cukoripar .
Rizsgyár...................

Budapesti Gabonatőzsde.
(50 kilogrammonként.)

Búza áprilisra..........................
Búza májusra.........................
Búza októberre.........................
Rozs 1913 áprilisra..................
Rozs októberre..........................
Tengeri májusra......................
Tengeri júliusra......................
Tengeri augusztusra..............
Zab áprilisra.............................
Zab októberre..........................

Bécsi Értéktőzsde.
Osztrák hitelrészvény...............
Magyar hitelrészvény...............
Osztrák magyar államvasut . .
Déli Vasút.................................
Alpesi........................................
Skoda ........................................
Osztr. koronajár.........................

jMáj. 29
1 zárlat

Mai árf. 
*/,l óra

li 823 25 826.-
627.50 628.-

82.05 82.10
I 723.50 724.

431.- 431.-
519. - 519.50
284.50 284.—
559. - 561.
713.- 713.-
764.- 766.-
655.50 658.50
369.50 370-
552. - --
128.50 —

2945. - —

4050. -

1 L30 1 L26

939 939
8.02

8.07 8.10

839 834

626.50 626.-
820.50 822 -
722.75 724.-
128.- 129.-
984.50 986--
849,- 854.—
83.20

Fiumei és trieszti értékek:
Fiumei 4°'„-os kftlcsunkötv................
Banca Fiumana.................................
Fiumei Kereskedelmi Bank...............
Fiumei Népbank .............................
Litorale Bank és Takarék Susák . .
I. Horvát Takarékpénztár...............
„Indeficienter" tengerhaióz..................
Magyar-Horvát Gőzhajótárs.
Magyar-Horvát Szabadhajózás . . .

: Orient tengerhajózási társ..................
I Ált. Forgalmi r. t. régi ..................

. „ . u] ...............
Magyar Olajgyár..............................
Austro-Americana................................. !
Navigazione Libera Triest...................j
Osztrák Lloyd .................................

i Stabilimento Tecnico.......................... j
Ampelea Szeszpároló Rt.........................1
I. Trieszti Rizsgyár..............................'

I „Kerka“ dalmát vízmüvek r. t. . . . !
j Spalatoi Portland Cement...............

Assicurazioni Generáli .... Nap. 
Riunione Adriatica ..........................

Legutóbbi köté­
sére átlagárt.

92.—
650.- 
295.- 
112 — 

240.- 
6100.- 

500.— 
1400.- 
1100.— 
1300.- 
1900.- 
1800- 
202.- 

292.- 
643.- 
584 - 

9850.— 
436 - 
717.— 
431.— 
396.- 

' 891.— 
3910.-

Fiumei első magyar rizshántolö- és 
rizskeményitögyar részv. -társaság.
:-------- FIUME. ' ■

Különlegesség

FÉNYKEMÉNY1TŐ
táblácskákban.

VÉDJEGY.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

—«0»—

r ci«:ői a legjobbak és
.uw« w.b. legelegánsabbak.

RICHTER FERERC cipészmester Fiume Corso 37, 
Via IKImalcipie 2 és Rbbazia Relchstrasse 39.

Telefon - Távirat,
A DÉSY—LUKACS PÖR

Bt DABEST máj. 30. Tegnap délután 
4 órakor folytattak a tárgyalást, melyen 
okiratokat, olvastak fel. Ez több órát vett 
igeuybe, azután úgy a védelem, mint a vád 
bizonyítékokat terjesztettek elő.

A mai tárgyalást délelőtt egy negyed 10 
órakor nyitotta meg Baloghy elnök .Jelen 
tette, hogy Ő felsége Zichy János grófot fel 
mentette a titoktartás kötelezettsége alól 
Reiner Bélának, a munkapárt tikárának ta 
miként való kihallgatását pedig a bíróság 
hivatalból rendelte el. Az első tanú

Beiner Béla, a munkapárt titkára.
Az elnök: ön részt vett a párt választá­

si mozgalmaiban?
— Igen.
— Kezelte a pénzt is ?
— Igen, de ez sokkal kevesebb volt a so­

kat emlegetet három milliónál.
— Honnan volt a pártnak pénze?
— Főként adományokból. Mikor az el­

fogyott, kölcsönt vettünk fel.
— Kik adtak pénzt?
— Azt hiszem leghelyesebb, ha erre Így 

felelek: a magyar banktól egy fillért sem 
kaptunk.

— Es a pénzügyminisztériumból?
— Onnan sem.
— Hát a miniszterelnökségtől?
— Onnan talán 60—80.000 koronát.
— Paduch, vagy Kazár nem szolgáltat­

tak át önöknek pénzt?
—Paduch soha. Kazár kétszer, de ösz- 

sze.seti a már említett 60—80 ezer koronát.
Vázsonyi: A miniszterelnök nem utalvá­

nyozott a unkapártnak pénzt?
— A miniszterelnök igenis utalványo­

zott.
— Önöknél ki utalta ki a pénzt?
— A végrehajtó bizottság.
— Es Jeszenszky?
— Jeszenszky tagja volt a végrehajtó- 

bizottságnak. Mint ilyen, az üléseken is részt 
vett.

— Hát ha csak 60—80.000 koronát kap­
tak, mit gondol, hova lett a többi pénz!

— Nem tudom.
— Hogy mondhat ilyent, mikor bebizo­

nyított tény, hogy a választás önöknek négy 
milliónál többe került.

— Ezt igy megállapítani nem lehet.
Bizonyos, hogy a párt segítségére sie­

tett egyeseknek, akiket az ellenzék nagyon 
szorongatott. Viszont tény, hogy egyes el­
lenzékieknek is segítettünk.

Vázsonyi (indulatosan az asztalra csap): 
Úgy, hát azért van itt a tanú, hogy ezt a 
vádat becsempéssze, miután Jeszenszky ur­
nák nem sikerült ez a trükk?

— Az elnök: Reiner Bélának tanúként 
való kihallgatását a bíróság rendelte el.

Vázsonyi: Hivatalos segítség.
— Az elnök: A bíróságot ne tessék gya­

núsítani! Ezért rendre utasítom!
Vázsonyi: Nono, láttunk már ebben a 
»én cifrább dolgokat is. A kir. Ítélőtábla 

Egvébként mondja meg a tanú,
por
is látott. .. (
hogy melyik ellenzékinek utaltak pénzt.

— Az elnök: Erre ne tessék felelni .
Vázsonyi (emelkedett hangon, nnif 

den szót erősen hangsúlyozva <*s tagoh•>/ 
Akkor mcyállayitom, hoyy Bemer lel» 
ráyalniazott és csak azért idézték áh • "f 
rénialmait elmondhassa es a jeyyzökáni/f 
esem )ir szh esse.
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A TENGERPART

—Az elnök: A védő ur szaraiban rejlő 
qyanut visszautasítom, a bírósággal szem­
ben tanúsított tiszteletlen viselkedéséért '>oo 
borona pénzbüntetéssel sújtom.

Vázsonyi: Tudomásul veszem, de min­
ién szavamat fentartom és meg fogom ta­
lálni az alkalmat, hogy Reiner Béla ur rá­
galmai megtorlatlanul ne maradjanak.

Még Désy Zoltán intézett néhány kér­
dést Reinerhez akit megeskottek vallom«.
sára. _ _

Gróf Zichy János vallomása kö'vetkoyoti 
ezután.

Az elnök kérdésére igy felel:
— A miniszterelnök február 24-iki be­

széde után felvilágosítást kértem tőle az 
egyes dolgokra vonatkozólag, mert nem tud 
jam összefüggést találni a négy millió nyole 
százezer koronás vesztegetés és a sószerző­
dés között. Lukács miniszterelnök a kérdé­
semre azt válaszolta, hogy Elek Pál adott 
ugyan ötszázezer koronát párt célokra, az­
zal, hogy neveztessük ki főrendiházi taggá. 
Ezt az összeget azonban visszaadták Elek­
nek, mert főrendiházi taggá való kinevez te­
lese nem volt keresztül vihető. Akkor abba­
maradt a beszélgetés, mert megzavartak 
bennünket. Másnap azután folytattam a 
diskurzust, mert úgy láttam, hogy ez az ösz- 
szeg sehogy sem viszonylik a főrendiházi 
tagság értékével. Lukács erre azt mondta, 
bogy én tévedtem, mert ő azt nem állította 
soha, hogy Elek főrendiházi tagságért 
pénzt adott.

Vázsonyi: A miniszterelnök február hó 
24-iki beszédében azt mondta, hogy- a Ma­
gyar Bank más pénzügyi ügyletből kifolyó­
lag deponálta a pénzügyminisztériumban 
az ötszázezer koronát, amelyet a fennálló 
(fakorlát szerint kezelt nyugtatételnek ne­
vezett. Erre vonatkozólag méltóztatott kér­
dést intézni Lukácshoz?

— Igen, azt kérdeztem, hogy ez-e az a 
bizonyos ötszázezer korona.

— Pozitív inéi tózta tik erre emlékezni 
Eicellentiádnak?

— Igen, a leghatározottabbani emlék­
szem.

— Erre vonatkozólag mondotta Lu­
kács László, hogy kegyelmes Uram rosszul 
emlékszik az ő szavaira?

— Igen, erre.
— Ez volt-e az oka, hogy Kegyelmes 

Iram lemondott a miniszteri tárcáról 1
Az elnök: Erre nem köteles felelni.
7jchlj (nyomatékkai): Ez is. (Mozgás.)
Miután a védő és az ügyész a bizonyítás 

U1'geszitésere vonatkozólag indítványt nem 
1 he , elnök a bizonyítási eljárást befeje- 

pttnpk jelenti ki és a tárgyalást holnap dél- 
I °tig elhalasztotta. Holnap délelőtt lesznek 
1 a Párbeszédek.

Költséges életmódja régebben feltűnt, kér- J
«lest intéztek hozzá evégett, de oda nyilat- 

, , ot^ ho&y nagyobb örökség utján várat- 
1,1,1 pénzhez jutott. A tehetséges fiatal ezre- 
<h*d, aki valószínűleg még negyven éves 
előtt tábornok lett volna, a prágai úri tár- 
saságbann agyon szerették.

HÉC’S, máj. 30. Ferenc Ferdinánd trón­
örököst nagyon meglepte Rédl kémkedése 
es folyton jelentést tétet magának az ügy 
minden újabb fázisáról.

Kirakómunkások sztrájkja.
TRIESZT, máj. 30. A munkásszövet- 

seg tegnap este ülést tartott, melyen a 4000 
sztrájkoló kirakó-munkás is megjelent. Je­
lentet tettek arról, hogy a Dalmácia hajó 
kirakási-munkálatait 60 szlovén munkás 
végzi. A tegnap és ma beérkezett Lloyd-ha- 
,]ok sem tudnak kirakodni. Ugyanúgy van­
nak a többi társaságok hajói is.

A balkáni békekötés.
SZOh 1 A, máj, 30. Da ne ff azt az utasí­

tást kapta kormányától, hogy a békekötés 
aláírása után azonnal hagyja el Londont. A 
békeokmányt a balkáni hatalmak még ma 
alá fogják írni.

LONDON, május 30. A Reuter-ügynök- 
seg jelentése szerint a bolgár delegátusokkal 
közöltek, hogy a békeszerződés aláírásának 
ma kell megtörténnie. Kérdést intéztek hoz­
zájuk, hogy Görögország az aláírást kiván- 
,ia-e foganatosítani.

A görög kormány tegnap az athéni an­
gol követtel közölte, hogy- kész a béke aláírá­
sára. A jegyzőkönyv formáját illetőleg még 
nem állapodtak meg. A törökök egyetértenek 
a bolgárokkal a tekintetben, hogv a jegyző­
könyvet illetőleg a békeszerződés aláírása 
előtt ne történjenek tárgyalások.

Szerbia és Bulgária.
SZÓI IA. máj. 3Ó. Gesehow és Pasié mi­

niszterelnökök, kinek eredetileg Szófiában 
kellett volna, találkozniok. összejövetelüket 
utólagos intézkedések értelmében egy ha 
társzéli városban fogják megtartani.

BELGRAD, máj. 30. Szófiai jelentések 
szerint a római bolgár követ néhány napi 
belgrádi tartózkodásából kifolyólag a szerb 
körök magatartásáról volt kénytelen kor­
mányának referálni. Ezen előterjesztésé­
ben a bolgár követ azon meggyőződésének 
ad kifejezést, hogy Szerbia a konfliktust il­
letőleg még fegyveres megoldástól sem ide­
genkedik. A bolgár kormány ennek alapján 
tette meg a szükséges katonai intézkedé­
seket.

BÉt.S, máj. 30. Jól értesült forrásból 
származó értsülések szerint a két kormány, 
illetőleg Gesehow és Pasié még mindig a 
békés megoldás lehetőségében reményked 
nek- Akét miniszterelnök főként a balkán 
főként a balkán szövetség épen tartására tü­
lekszik. Szerbiában és Bulgáriában azonban 
nagy- az izgatottság, amit a katonai pártok 
meg fokozni igyekszenek.

Bulgária és Románia.
LONDON, május 30. Hivatalos értesü­

lés szerint a bolgár-román egyezmény megint 
ingadozóvá vált. Románia ugyanis a szerb- 
bolgar konfliktusból kifolyólag uj terület- 
átengedésre tart igényt. Egy nagyhatalom, 
mint Bulgária jóakarója, figyelmeztette a 
bolgár kormányt arra, hogy Szerbia és Ro­
mánia között barátságos tárgyalások foly­
nak.

T[ herceg Triesztben.
Iliim I • , máű 3(*■ Tegnap délután a 

tével Rlrá'y ^v^re: György herceg felesé- 
JOnaparte Mária hercegnővel és két 

lián ? PVe^ a Galicia hajón ide érkeztek. 
11 m<i tovább utaznak Párisba.

PR ^ kémkedő ezredes.
jj^lj , A, máj. 30. Az öngyilkossá lett 
iUritVez<!r^ar' ezredes ügyében nagy ap- 
|ia„ I ',S'1 f°lytatják a vizsgálatot. Igen so 
r \(h,mUlak.k<n',‘rvt‘ !l kémikedési affér- 
T tiszti ,'röSi''g letartóztatott öt vezérka- 
liijataj e ( s.több orosz kémet. A nyomozás 

!ii|ra /""O *ra terhelők a prágai orosz kon- 
j*i, ![ '‘‘grövidebb idő alatt kónyte-
1'íhyil a elhagyni. Rédl ismerősei ma 
r^lis'V bogy az ezredes homo-

'•ijlamait senki sem vette észre.

Uj háború előtt.
SZÓFIA, május 30. Bár a helyzet az 

utolsó 24 óra alatt nagyon fenyegető lett, itt 
még sem hiszik, hogy közvetlenül fenyeget- 
n ea konfliktus kitörése. A helyzet csak ak­
kor tisztázód hátik, ha Pasics és Gesov mi- 
niszterelnöök találkozni fognak.

A kormány felhatalmazására a bolgár 
delegátusok a keleti harctéren további két 
hétre meghosszabbították a fegyverszünetet.

PÁRTS, május 30. A Figaró londoni u- 
dósitója jelenti: Illetékes részről fel vagyok 
hatalmazva anna kkijeleutésére, hogy Bul­
gária semmi szín alatt sem hajlandó tágíta­
ni és igényt tart Szalonikire, úgy szintén 
Macedóniára is. Még arról sem lehet szó, 
hogy a bolgár kormány tárgyalásokba bo­
csátkozzék és szövetségeseinek Szalonikiért 
és Macedóniáért teriiletbeli kárpótlásokat 

I adjon.
KÖLN, május 30. A Kölnische Zeitung 

Inak jelentik Szófiából: Úgyszólván teljesen 
! elenyészett az utolsó remény is. hogy sike- 
: fűljön a békés megegyezés. A bolgár hadve- 
! zetőség minden előkészületet megtett és a 
1 városon meglátszik, hogy mobilizáció van.

\ bolgár sereg kitűnő hadállásokat foglaltéi 
és mihelyt megkezdődik az ellenségeskedés, 
könnyen és gyorsan fog sikereket elérni

Aláírják a békét.
LONDON, május 30. Sir Edward Grey 

tegnap este fogadta a montenegrói delegátu­
sokat. akik készségüket nyilvánították a bé­
keszerződés aláifására. Késő este tudatták a 
szerb delegátusok is, hogy megkapták kor­
mányuktól a szükséges utasításokat. így te­
hat ők is aláírják a szerződés-tervezetet mos­
tani szövegezésében. A békeszerződés alá­
írása holnap délután fog megtörténni és Sir 
Edward Grey ebből az alkalomból hosszabb 
beszédben fog nyilatkozni a Bal kán-kérdé­
sek egész komplexumáról.

LONDON, május 30. A görög delegátu- 
sok Athénből felhatalmazást kaptak a béke- 
szerződés aláírására. Pénteken délután há­
rom órakor lesz az ülés, melyen Sir Edward 
Grey fog elnökölni. A szerb delegátusok 
most várják az utasítást, hogy mihez tartsák 
magukat, de egészen biztos, hogv pénteken 
délután valamennyi balkán delegátus alá­
írja a prelimináris bekefeltételeket tartal­
mazó jegyzőkönyvet.

A fegyverszünet meghosszabbítása.
KONSTANTINÁPOLY, máj. 30. Hiva 

Kilos jelentés szerint Bulgária és Török­
ország között junius 13-ig meghosszabbítot­
ták a fegyverszünetet.

Szerb—bolgár háború küszöbén.
kZOK IA, máj. 3Ö. A helyzetTiékés meg­

oldásának a reménye lényegesen csökkent.
Abolgár főváros és a vidék hangulata a 

háború mellett van.
BELGRAD, máj. 30. A fővárosban tel­

jes nyugalom van. A csapatok legnagyobb 
részét a bolgár határra küldték. Politikai 
körökben nagy az elkeseredés Bulgária ma­
gatartása miatt. A háborús csoport vezető 
emberei példás megtorlást követelnek Bul­
gáriával szemben.

BELGRAD, máj. 30. Pasics miniszter- 
elnök ma elutazott Caribrodba, ahol Gesof- 
fal találkozik. A két miniszterelnök találko­
zásától sem itt sem Szófiában nem várnak 
eredményt.

GDOD8@8Q0@@8QQQ8QQQ
Ékszer - arany - és chinaezüst - áruk

Steiner Ferencz
Fiume, CORSO 35.

Telefon szám 206.
dús választóban szigorú szolid kiszol­
gálás melett kaphatók

GD@@SB8GD@@@@@@B30Q@a

VENEZIA
HOTEL PENSION VENIER

San Marco Ponte Goldoni. Szobák 2« s lírá­
éi, teljes ellátás napi 8 lírától feljebb. Német 

kiszolgálás.



a tengerpart

idegenforgalom
(Mouvement d’étrangers)

HBBHZIH
tegnap érkezett fürdővendégei:

(Hőtes arrivés hier:)

Velence
San Marco szálloda

Neuburger Albert Budapest 1 stria
Prihodfl Naeker XX ien Istria
Schwarez Simon Budapest Istria
Openheim Géza Debrecen Szegő
Österreicher Kari Wien Szegő
Berger Amália Wien Szegő
Koduy József báró Budapest Grand H.
Sehweiczer P. dr. Bogern Grand H.
Kan ez János Budapest Grand H.
Lederer Adolf Wien Grand H.
Silberblatt M. Berlin Grand H.
Shrei Franz Gleisdorf Posthorn
Schrei Stefié Gleisdorf Posthorn
Hanauer Jean Leipzig Bristol
Luisacha Elsa Wien Neues K.
Risiadecki Franz Galicia Neues K.
Freund S. Győr Riviera
Spitzer Leopold Slavonien Riviera
Feldmann József Wien Riviera
László Dezs öBudapest Lederer
Ostreicher Eduard \\ ien luderer
Flórián Péter Lederer
Hartmann Karl Augsburg Plesch
Szilágyi Béla 1 Mesch
Bok Filomena Jezica
Halik Mátvás Jezica
Halik Róza Jezica
Kulimann Karl Malkerdorf Jezica
Kulimann Josefine Malkerdorf Jezica
Siepaiiowiiscii Nedo Belgrad Strand. H.
Bazant Vencel Reichenberg Gombac
Frieser Anton Friedau Steinacker
Cechoiewska Hedwig X arsó Quisisana
Tanrovits Eugénie Varsó Quisisana
Bársony Endre Miskolc Stefánia
Schirmer Fritz Zágráb Stefánia
Engel József Budapest Stefánia
Jausczkv Ferenc Budapest Stefánia
Bognár ‘ Pál Budapest Stefánia
Holenda Béla Budapest Stefánia
Siegl Rudolf Brioni Hofbrau
Senfft Kari Németország Hofbrau
Pilak Franz Cechy Liburnia
Pilak József Cechy Liburnia
Haas Gyula Balassagyarmat Stern
Weisz'Vilmosné Újpest Stern
Mileh Károly Budapest Quitta
Balás Jenő Budapest Quitta
Bach Béla és neje Vác Lido
Hinghofer Walter Lemberg Lido
Fritz Pál Berlin Dávid
Kutschera Ferenc XX’ien Dávid
Dános Géza Budapest Szegő
Szőcs József dr. Budapest Szegő
Fürst Aranka Budapest Szegő
Budass Albert Budapest Miramare
Ausch Pél dr. Siithő Miramare
Sadowsky Ádám Kiskér Miramare
Wartenberg Martin dr. Kolozsvár A1 Maré 
Petow Frida Berlin Hausner
Drucker Gusztáv * Hausner
Braun Simon Budapest Hausner
Sámson Róbert Colin Hausner
Schwarez Sándor Budapest Vermes
Vajda Móric dr. Szirok Vennes
Reiter Ijeopold Budapest Abbázia
Schaertler Oszkár Budapest Agram
Gottlieber G. Olmütz Agram
Aust Róbert Wien Agram
Benkő Dezső Budapest Gutenberg
Dévai Adolf Budapest Savoy
Blmnenfeldné Krakkó Savoy
Vass Andorné Szeged Hermitage
Ar je Jenő Kassa Royal
Balogh Vilma Budapest Belvedere
Kohner Jenő Budapest Belvedere
Dietrichstein Hugó herceg Wien Stefánia 
Ditriechstein Alice hercegnő Wien Stefánia

(Campo S. Luca).
Modern berendezés. — Fürdők. — A génuai 
kiállításon dicsérő okmánynyal kitüntetve. 

SZOBÁK 2 és fél URÁTÓL FELJEBB.

4 Újdonság
Tündér Haran-

I Tengeri fürdő LusinpiccoloCigale |
I Strand-Hotel és Bellevue penzió | 
1 - Gigale - |
I Minden kényelmet biztositó első- |
1 rangú családi otthon. Magyar ház. G
2 Prosoectus. ß

«ok.
Bárki egy óra alatt meg. 
tanulhat rajta játszani. 
Kovácsolt vas állványon 
15 összehangolt, ezüst 
fémcsengővel van ellát­
va. Erős, szép kivitelben, 
verőkkel, tokkal, mesés

ajándékkal együtt
csak 10 korona

WAgner a „Hangszer-Klräly“
országszerte elismert elsörnedü hangszeráruházában 
Budapest, József-körut 15.

Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra.

LIDÖ pENsio Abbaziá
A Südstrandon a legyobb magyar otthon.

Kérjünk prospektust (Budapesten a ..Rémi" szálló porj 
tásána! is kapható.) Legmórsékeltebb árak Kitűnő 

konyha, gyönyörű szobákák.

I APOLLO SZÍNHÁZ |
I Igazgató: TROPPAUER ÁRMIN 2 
1 Via Alessandro Volta 6 (A De la Vilié fa 
I és az Imperial szálló közötti utcában). H
I 1
1 [Május 16-tőí 31-ig I

I Szenzációs műsor! |
^ Jaques Brown 1
y a legjobb német tánckómikus. A
I Lönyai Annus Palme Paula 2
g táncosnő soubrette A
I Steidler Franz 2
^ kémikus hasbeszélő
I Mele Adrien Goltz Giza |
y nemzetközi diseuse orosz táncosnő Zj
1 Newsky kettős |
A angol táncakrobaták
I Vajda Emma Orloska Szidi Í
A magyar énekesnő népdalénekesnő |j
1 Walden Grethe í
Ű művészi táncok (■
2 Szkecs i
§ Előadás után jj
| Kabaré szabad bemenettel. 5
fiMtregpsasatss

Igyék naponta 1—2 palaczk

Dupla-malátasört
de Szent István védjegyűt, mert ez a le­

gelső, a valódi.

A söriparban korszakot alkotó a 
„Kőbányai Polgári Sőrfőződe" 
ezen világhírű söre, amelyet ma 
már minden országban utánoznak. 
Nemcsak a legélvezetesebb iiditő 
ital, de csodálatos gyógyhatása is 
van idegesség-, étvágy hiány-, 
vérszegénység-, álmatlanság-, tü­
dő- és gyomorbajoknál: igen aján­
landó lábbadozó betegeknek és 

szoptató nőknek is.

A ión 1 iQ • Nooraen tanár Bécsben:AJdlllJd. Korányi tanár Budapesten:
Glox tanár Abbáziában és számos más 

szaktekintély.

Kapható:
Frisstőltésíi palaczkokban minden fűszer 
és csemege kereskedésben. Frissen csapro 

kimérve minden előkelő étteremben.

Kitűnő hegedő
olcsón eladó.

Via Fratelli Branchetta 1. 1- etT1, 

Egy tisztességes
takarítónő

jó fizetéssel azonnal felvétetik. 
Schwarz és Gerő divatárúhaza Lorso

Mindenkinek kedves

Ajándék
FIUME, kikötővárosból

„1 zsák kávé“
(en miniature) legfi­
nomabb pörkölt kávé­

val töltve.
Kapható - 3 minőségben -
6, STOCHEl esiRiegBzIitében.

Elegánsan bútorozott 
szoba

villanyvilágítással és fürdővel azonnali 
kiadó. Viá Pomerio 7 földszint z.__

Briliáns bros,
zöld kővel a fiumei mólón elveszett, 

megtaláló nagy jutalomban r^s 

Villa Zimmermann Abbázia.

A „TENGERPART" telefonsz. 2!



KÖZGAZDASÁG.
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\ tengeri kereskedelem
a balkáni békekötés után.

Irta: Frankfurter Albert udvari tanácsos, 
az Osztrák Lloyd vezérigazgatója.

Gazdasági politikánk mindenkor az volt, 
un- minél szorosabb és barátságosabb üz­
leti kapcsolatot teremtsünk a Balkán-álla­
pokkal. Ez természetes is, hiszen mi egy- 
másra vagyunk utalva és köztünk és a bal- 
Uqí népek között csak átmeneti és nem 
állandó jellegű nézetletéréseknek szabad elő 
fordulni. Törökországgal, Bulgáriával és 
Görögországgal e gritikus időkben is jó vi­
szonyban tudtunk maradni és remélhetőleg 
Szerbia és Montenegró is, amelyeket politi- 
kni magatartásunk befolyásolt, mihamarabb

fogják látni, hogy végeredményében még 
is mi voltunk és leszünk mindig a legjobb 
barátaik. A balkáni népek jövőjét nem a po­
litikai határok kiszélesbitése, hanem a gaz­
dasági megerősödés teszi. Ezt a célt pedig 
rSgk akkor érheti el, ha a szomszédos mon­
archiával állandóan szoros gazdasági kap­
csolatban élnek.

Ausztria- Magyarország uj utakat és mó­
dokat keresett ama veszteségek ellensúlyo­
zására, melyek a másféléves háború tartama 
alatt érték és hála gyártmányaink verseny- 
képességének, talált is. Magától értetődik, 
hogy ezeket az uj utakat ezután sem fogjuk 
elhalni, sőt inkább arra kell törekednünk, 
hc"T fogyasztóterületünket mindinkább na- 
sj-obbitsuk. E mellett azonban természete­
ié:; a Balkán-államokat sem szabad elhanya­
golnunk. Hiszen évszázadok óta folyik az 
árucsere a monykia és a Balkán-államok kö­
zött, amely mindkét félnek javára szolgált. 
Mi ismerjük legjobban a balkáni vevő szük­
ségleteit, és az is szívesen dolgozik velünk.

A háború után, amely mély sebeket ej­
tett a Balkán-államokon, még fokozódni fog­
tak a fogyasztási eshetőségek. Amit a há­
ború alatt elmulasztottak, pótolni kell. Eh­
hez járul még. hogy a fiatal, feltörekvő Bal­
kán-államok uj területeket csatoltak maguk­
hoz, amelyeknek a kultúrál óriása csak most 
kezdődik. Általános gazdasági fellendülés 
várható tehát, amelyből mi is ki fogjuk ven­
ni a részünket, ha okos gazdasági politikát 
izünk.

Az osztrák hajózásra ebben a relációban 
®gy feladat vár. Óriási nehézségekkel kel­
lett az osztrák hajózásnak a másféléves há­
ború tartama alátt megbirkóznia, hogy a 
Földközi-tengeri szolgálatot elláthassa és 
büszkeséggel említhető, hogy az Osztrák 
M ezekben az abnormis időkben is min- 
™ vonalán pontosan betartotta a járatait, 
fk alaposan felkészült az Osztrák Lloyd a 
jövőre is. A vállalat usrvanis immár csak- 
?e®, nyolcvan esztendős szolgálatának tel­
ítése alatt oly előnyösen ismerték meg az 
wsz Keleten, hogy a legkönnyebben elbír 
minden nehézséget, amelyek a mostani vi­
szonyok között esetleg m' ■ előfordulhatnak.

.. -v balkáni államférfiak okossága sejtet­
ünk'engedi, he ők e"•'-hamar nem fognak 
ii?y hajózási terveket szőni. Sokkal való- 
szinubb, hogy a hajószolgálat egyelőre rnin- 
cn tekintetben a régi marad, dacára a nagy 
. etl eltolódásoknak. Görögországinak már 

C'iniottevö kereskedelmi flottája volt és lesz 
_ oglalkoztatva. Bulgária, amely most egy- 
; «re tengeri hatalommá lett, véleményem 
nt!!n nla ugyanolyan szituációban van,
L ,az Észak- és Délamerikai Egyesült Ál- 

°k, valamint Argentina, mert ezek, noha; 
t termelésük és hosszú tengerpartjuk 

csupán a parti hajózás ellátására szo-
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nt koznak, a vonalszolgálatot j>edig kénvte* 
lenek külföldi társaságokra bízni. Mert a 
tengeri szolgálat leglényegesebb keltéke. a 
nemzeti legénység, nincs meg náluk. Ha­
sonló a helyzet az ázsiai Törökországban, 
míg Montenegró és Albánia egyelőre még 
jelentéktelenek lesznek a hajózási forgalom­
ban.

A vasutak kiépítése után gazdasági lag 
sokkal közelebb lesz a Balkán Középeu ré­
pához. És minthogy a hajózás mindig ol­
csóbb, mint a vasúti fuvar és számos reláció­
ban a tengeri hajózásnak még akkor is fon­
tos szerepe lesz a balkáni forgalomban, ha 
az egész vasúthálózatot kiépítik. Ennélfog­
va már ma is biztosra vehetők, hogy a mon­
archia tengeri forgalma nem csökkenni, ha­
nem emelkedni fog.

—o—
+ Tej hajóvonal a Földközi tengerből 

Kanadába. Nápolyiról jelentik, hogy olasz 
tőkepénzesek több hajót szereznek be, me­
lyekkel rendes járatokat fognak Boston— 
Halifax, illetve Quebec-Montreal között 
fentartani.

— Közvetlen hajójáratok Ausztráliá­
ba. A Magyar Keleti Tengerhajózási Rész­
vénytársaság Turul nevű gőzöse f. évi jú­
lius hó 1-e és 10-ike között Fiúméból Port­
saidon és Suezen át Fremantle, Port-Pirie, 
Adelaide, Melbourne és Sydney kikötőkbe 
és folyó évi szeptember hó 10-e és 20-ika kö­
zött Sydneyből ugyancsak Suezen és Port­
saidon át Fiúméba járatot fog teljesíteni. 
A társaság fen tartja magának a jogot, hogy 
elegendő rakomány hiányában, csupán Mel- 
bourne-t és Svdney-t érintse, mely esetben 
a többi ausztráliai, valamint ujzeelandi ki­
kötőkbe rendelt küldemények Melbourne- 
ban vagy Sydneyben áthajóztatnak.

+ A szerb moratórium. Az előzetes bé­
keszerződés aláírása után negyvenöt nappal 
megszűnik Szerbiában a moratórium örvé­
nyessége. Szerb kereskedelmi körökben na­
gyon aggódnak az iránt, hogy képesek lesz­
nek-e hat hét alatt az esedékességeket ki­
egyenlíteni. Hir szerint olyanforma intézke 
dés iránt tesznek lépéseket a kormánynál, 
hogy a moratórium idején esedékes tarto- 
záso knem egyszerre, hanem bizonyos hosz- 
szabb terminusig fokozatosan egyenliten- 
dők ki. Arról azonban, hogy az év végéig 
prolongálják a moratóriumot, mint a hogy 
hiresztelték. szó sincsen.

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák" szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

„Bonavia" szálló I
Via Edm. De Atrticis-4

Mindkét szállóban kitűnő konyha es 
árnyas keitek rajborok és kőbá­

nya' polgári sör.

• 1 ‘ Tulajdonos
Edérer-Burger Gyula.

Weiss M.

Tavaszi
idény.

Uj, üveggel fedett ter­
münkben ki vannak már 
téve nagy választékben a 
legújabb női ruhaszövetek
Angol szövetek dupla magasság, méterje

K 2.—
Augoi szövetek dupla magasság, modern

minták méterje K 2.70 és 3.30 
Voil szingyapju, dupla magasság méterje

K 1.96
Selyem blúzoknak, elegáns minták méterje

K 2.—
Liberty, tiszta selyem, minden színben m.-je 
~ K 2.50

Marquisette, garantált színek méterje
K—.48

Levantine szegéllyel, legújabb minták m.-je
K —.60

Kávéskészlet 6 szalvétával K 3.—
Chiffon fehérnemüek jó minőség drbja 10
méter K 5.40
Bonne Femme tullből, fodorral s rávarrás-
sál méterje K 4.—
Agy- és asztalkészletek, 2 ágy és 1 asztal-
terítő K 9.50
Női harisnyák, sima á jour K 1.—
Női ingek, kézi hímzéssel K 3.—
Férfi nyakkendők, tiszta selyem K 1.—
Kötények gazdag választékban K —.50
Keztyiik, bőrutánzat K —.50
Aljak tiszta selyemből K 8.50

SZABOTT ÁRAK!
Gazdag választék honi és külföldi 

úri ruhaszövetekben. Konfekciók, alsó­
ruhák, ingek, nyakkendők, kartónok, 
vásznak, szőnyegek, linoleum, hímzések, 
csipkék, szallagok és minden kellékek­
nek való cikk.

Naponta uj érkezések.
Tisztelettel

WEISS M.
FIUmE, CORSO 4L

Trieszt Corso 9.

pitin szálloda és étterem
Aöamich - utca : Tulajdonos: DE NEGRI TRANQUILLO

Kedveit találkozóhely - g
m -A városcent r;imában, .a hajóállomások közelében villa- « 
és iüluti »rógálf'iiífly. Pompás kilátás a tengerre. Kényelmes.8| 

j ■ eleians szobák,'fürdők viHany-vitógitás, mérsékelt, árak. B
Kitűnő német és olasz konyha. .§

A legjobb da Imát és házi borok, állandóan friss sör. 8
$ceimoBimceímcpiaB»9RKic!Eeo3®£6<ie3í3Siía3cEe90M

scbqn.i. — Szépség és hajápolási terme — schön i.
A legújabb módszer szerint arc- kéz- ápolás (mani- 

'cur, villanyos arvmasszás (vibrations massage) 
szemölösievétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyúk­
szem vágás stb. Diszíé-slilések - elvállaltatnak. Fésülések és 

hajmosások a rendelő lakásában is elvégeztetnek.
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Parfümerie „HEZ“ illatszertár.
Háztartási, kozmetikai ás ktttszerészeti cikkek 
naitv raktára. Nagyban ás kicsinyben. Budapest 

Vili. Losonci-u, 13.
Reklámunk óriási eredménye

újabb reklámakcióra ösztönöz, melynek nyomán 
tisztelt közönségünknek még nagyobb és szem- 

beszököbb előnyöket biztositunk .
Újabb elönyajánlatunk. t 

I csoport 2 kor. 50 fill. (19 darab)
1 dr. üvegtegely francia arc- és kczfi- 

nomiló
! db. francia szappan (bármely illatban) 
1 üveg francia parfüm (bármely illatban) 
1 üveg francia brillantin (bármely il­

latban),
1 könyv (60 lap) angol pouderpapir 
1 csomag dr. Heider-féie fogpor 
I db. francia fogkefe (csontnyéllel)
1 csomag amerikai Shampoon hajmo­

sópor
1 üveg valódi Johann Mária Farina 

kölnivíz
10 db. szekrény- és ruhaillatositó (fran­

cia Sachet-lap)
összesen 19 darab 2 kor. 50 fillért.

Szállítások naponta eszközöl­
tetnek. Szétküldés: biztos posta- 
kézbesités érdekében vagy után­
vét mellett, minek költsége 84 
fillér, vagy a pénz előleges be­
küldése ellenében, a mely eset­
ben a 2 korona 50 fillér vétel 
árhor 72 fillér csatolandó. Cso­
magolási költséget nem számí­
tunk. — Tizenhat oldalas illat­
szer és háztartási értesítőnket 
kívánatra ingyen és bérmentve 
küldjük.

'33 óceánjáró 33 öceánjáró

Austro Americana - Trieszt.
Rendes személy- és áru forgalom, Észak- és Dél- 
Amerika, Görögország, Olaszország, Délafrika és 

Spanyolország felé.
május 17-én.
Személyszállítás Triesztből New-Yorkba: 
az Oceania gőzössel május 17-én, a Martba 
Washington májs 24-én, a Kaiser Franz Jo- 

seph I. május Sl-éu.
Személyszállítás Triesztből Quebec és Mont 

reálba:
a Polonia ...........................május 31-én
Teherszállítás Triesztből Philadelphiába: 
a Maria gőzössel május 12-én, az Emilia 
gőzössel május 14-én, az Ida gőz. máj. 25-én 

Triesztből Havanna és New-Orleánsba:
a Federica gőzössel................. május 12-én.
Patras, Almeira, Las Palmas, Rio de Ja­
neiro, Santos, Montevideo és Buenos Ayres- 
be az Eugenia szem.-száll. gőzössel május 
1-én, az Atlanta szem.-száU. gőzössel május 
15-én. Montevideo és Buenos-Ayresbe egy 
tehergőzössel május 20 és 30-ika között.

Közelebbi felvilágosításokkal az igazgatóság Triesztben, 
Via Molino piccolo 2, szolgál.

FONTOS I
„HEZ“ kölnivíz 1 üvee sn < , „ 
üveg 1 kor. 30 fill., „he% í1“"} 
víz 1 2 liter 3 kor. HEZ“ vai n * I liter 5 kor. 50 fill’ HEZ‘köi)«iVU 
y.z szappan 1 drb. 60 fii] o0!"’' 
1 kor. 60 fül. A minőség elsőrení' 
voltáért felelőséget vállalunk-HEZ‘ i!latszertár ^ Buda
pest, Vili. Losonci-utca 13. Nag?ár" 
jegyzékünk ingyen és bérmentve.

MEm (KIESE r
uR7<Pattai!Asa vaKy szePlője a mi

fik, úgy pénzét tömlősek kJagvunkevissM

ÄÄrSLÄ™
róna. Használati utasítás hozzájár A 
[előzetes beküldésénél portó 84 fillér P 

Diszkréten küldi: „HEZ“ illatszertár 
'Budapest, Vili. Losonci utca 13 Navv ár 
jegyzékünk ingyen és bérmentve.

„Mercur“ kávéház
az indóházzal szemben.

Egész éjjel nyitva. - Ame­
rikai billiárd. - Figyelmes 

kiszolgálás.
Tulajdonos: ZAGORC FERENC

MERCEDES
Az autók királya!

-5 Bárdi r. t. *-
Budapest Lehel-utca 25 sz.

Városi üzlet: V. Mária Valeria u. 1.

Dunántúli fiók: GYŐR.

Cantridai fllrdö és vendéglő
Tengeri fürdő, 250 szép kabinnal és napkurára 

szolgáló külön terrasszal. Nagy árnyas vendéglői kert 
terrasszal és tekepályával. Kitűnő konyha és kifogástalan 
borok. Kőbányai polgári sör. Villanyos összeköttetés 
Fiúmétól a fürdőig. Vasár-és ünnepnapokon délután 
zene-hangverseny.

Fiirdffjegyek. fehérneművel 40 fillér.

Olcsó bérletjegyek.

(HOST HYILT MEG!
BAJIN Z.-Fiume Piazza Hndrássy.

Nőidivat — kézmü — és rövidárukereskedése.

TÓTH JÁNOS

Magyar yendéglöje
a legolcsóbb Fiúméban. 

Via Alessandro Manzonl 10.
Kőbányai polgári sör.

Magyar és dalmát bor.
^ O J rs ' <■> ' O

Legfinomabb
elszakíthatatlan, francia „ Mimi “ 
férfi gummi-óvszer 1 tucat 2 ko­
rona 50 fill., 2 tucat 4 korona 50 
fill., 3 tucat 6 korona. Porto 30 fii.

„HEZ\ Budapest, Vili. Losonci­
utca 13. Diszkrét szétküldés.

xL * X * X * X ' vL * * X ' . L ! X * vi< ' - L * vl * L

Aki szobaleányt, szakácsnőt, 
inast, pincért, vagy bármely al­
kalmazottat keres, forduljon bi­

zalommal

Logaric J. közvetítő irodájához
Via Parini 15. sz. ITelefon sz. 15-87,
Üres lakások és butozott szo­

bák szintén közvetittetnek.

I 500 koronát ! Figyelem!
fizetek önnek, ha az én gyökér­
irtó „Ria* kenőcsöm tyúkszemét, 
bibircsét és szarubőrét 3 napon 
belül fájdalom nélkül el nem tün­
teti. Egy tégely ára jótálló levél 

kíséretében 1 Kor.
Kenóny, Kassa 1 pdstatiök 12/940.

„HEZ“ arckrémé 80 fillér. 
„HEZU arcszappan 80 fillér. 
„HEZ* arcpouder 80 fillér.

3 drb. bármelyikből egyszer^ "T 
delve- a pénz előzetes beküldés 
nél bérmentve. Diszkréten küldi:

„HEZ“ iüatszertár Budapest Viu.
Losonci-utca 13. Nagy árjegyz 
künk Ingyen és bérmentve.

LUSSINPieCOLO-CIGALBBAN 
gyermektelen házaspár, ki magyar és olasz, 
vagy magyar és horvát nyelven beszél, kés­
vén térnék egy újonnan épült villában fel­
vétetik. A fétg nappali más foglalkozást 
vállalhat, de a felesége köteles a háziteen­
dőket elvégezni. Szabad lakás és havi hat­
van korona fizetés. Ajánlatok „Ilona vine" 
jelige alatt e lap kiadóhivatalához kül­
dendők.

Újságkihordó Mai
vagy asszonyokat 

jő fizetéssel felvesz.
A TENGERPART 

kiadóhivatala.

Legalkalmasabb b«*
sárttst lorris

mindennemű vászon, kézmü, fügőny^’j 
és férti konfekció árukban. (Heti vagy 
havi részletfizetésre)

Alessandro Roth
Fiume Via E. De Amicis 9 I. em. 

Telefon 15-65


